

# 湖北巴东42.9℃破纪录 北京密云水库遇最大洪水 谁打开了北涝南旱的天气盲盒

湖北日报全媒记者 方琳 张华

刚刚过去的7月,湖北人经历65年来最“煎熬”的酷暑,多项“热”纪录被打破。巴东以42.9℃刷新当地历史极值,一向凉爽的神农架、利川也罕见地创下气温“新高”。

和湖北一样,多个南方省份和地区也“高烧难退”,与此同时,北方却陷入暴雨洪水的围困。7月下旬以来,内蒙古、北京、天津、河北等地持续遭遇极端强降雨,多条河流水位突破历史纪录,密云水库迎来建库以来最大入库洪水,防汛形势异常严峻。

气候为何如此反常?极端天气会否越来越多?8月1日,中国地质大学(武汉)教授、国家气候中心研究员任国玉接受湖北日报全媒记者专访,进行了权威解答。

## 今夏“水火两重天”不是错觉

高温预警连发30天,北方洪水肆虐,加上今年春季的持续干旱、梅雨偏少、多地提前高温……大家的感觉没错:天气越来越“反常”了。这种强烈的体感背后,是极端天气事件给日常生活带来的巨大冲击,尤其对户外工作者和老年人的身体健康构成严重威胁。

让人意想不到的是,任国玉指出一个关键事实:过去70多年,我国造成重大灾害的极端天气事件总

数并未明显增加,不少类型甚至减少了。那为何公众感觉如此强烈?任国玉解释,问题聚焦在“近十年”:相比1985—2014年这三十年,暴雨、高温热浪、寒潮等极端事件在近十年确实显著增多、增强。这种气候异常,主要是自然气候本身的波动(自然变率)所致,人类活动引发的全球和局地气候变化也起到推波助澜的作用。

具体来说,今年“水火两重天”的幕后“操盘手”是西太平洋副热带高压(简称“副高”)。它像一只大手,控制着我国夏季的天气舞台。

“副高”的强弱和位置,直接决定了雨带在哪、水汽往哪送。通常,它6月中旬到7月中旬在长江干流以南活动,带来梅雨;7月中旬向北跳跃,开启华北东北雨季。但今年,这只“大手”异常强大且心急!6月底7月初就猛地跳到北纬30度甚至更北,远远超出了“服务区”。这直接导致两种情况:

南方“旱”:江淮梅雨匆匆结束,雨水稀少,高温干旱肆虐。

北方“涝”:北方雨季提前且猛烈,暴雨频发,洪水成灾。

7月底华北那场破纪录的暴雨洪水,“副高”是主因,但还有一个“帮凶”——台风“竹节草”。它和“副高”联手,形成稳定的东南气流,把大量海洋水汽源源不断地输送到华北,如同给暴雨“火上浇油”。

## 未来极端天气会更频繁吗

今年北方不仅雨多,还异常闷热潮湿,北京的“回南天”一度冲上热搜。任国玉指出,这背后有长期气候变异的原因:过去十余年,华北降水总体偏多,土壤喝饱了水,地下水位回升,导致蒸发量增大,空气湿度显著增加。这不仅让人体感更难受,还像给暴雨“铺好了路”——湿润的空气更容易形成强对流和暴雨;同时,饱和的土壤在暴雨时几乎无法吸收水分,雨水迅速汇成洪流,加剧了洪涝灾害。

任国玉预测,未来十余年,华北和东北可能继续维持多雨多暴雨的状态;长江中下游的夏季高温热浪仍将持续。

极端天气频发,已成为我们不得不面对的“新常态”。如何应对?

任国玉建议,应加大对科学的研究的支持力度,强化气候观测系统与极端天气气候监测系统建设,提升天气预报、气候预测及气候变化预估的精准度,同时制定和推广气候异常与气候变化的适应政策和措施。公众需主动了解相关知识,掌握针对不同极端天气气候事件的提前准备方法和现场应对技巧。储备应急物资、关注官方预警信息、掌握避险路线,是每个家庭和个人的必修课。

# 湖北99岁抗战老兵秦子玉: 炸死落单的日本鬼子



湖北  
抗战老兵  
秦子玉

文/图 湖北日报全媒记者 王孝武 通讯员 朱文婷 实习生 廖芊涵

对于一位99岁的老人来说,想要清晰地回忆起80多年前的往事,并不是一件容易的事。

但湖北省社科联离休干部秦子玉,却准确地记得80多年前抗日的一幕幕。抗战时的人名、地名,他不仅说得清,而且还能用笔写出来,一切仿佛还在昨天。

7月29日下午,在湖北省人民医院楚康楼,这位抗战老兵向湖北日报全媒记者讲述了自己的抗战故事。

## 16岁参加游击队 缺枪少炮子弹只能省着用

1939年春,由彭雪枫率领的新四军游击队在河南、安徽、江苏三省交界地带开辟了豫皖苏抗日根据地。秦子玉的家乡河南省永城县(今河南省永城市),就位于豫皖苏抗日根据地腹地。

出生于1926年的秦子玉,于1942年参加了新四军领导的抗日游击队。“我们游击队在陇海路以南、津浦路以西,由新四军四师领导,师长是彭雪枫。那时条件很差,跟歌词里唱的一样,没有吃没有穿,没有枪也没有炮。秦子玉回忆,刚开始的一年多他连枪都没有,直到1944年,他才有了第一把产于俄国十月革命时期的旧枪,子弹也没有几发,只能省着用。”

1944年秋,一小队日伪军来到永城县太丘集一带扫荡,老百姓因为害怕纷纷逃离家门,游击队为避其锋芒也躲进山林。一名日本兵看到百姓家珍藏的白酒后,便抢来喝,喝得酩酊大醉后睡着了,在鬼子的部队撤离时落单了。等到百姓回家发现他时,他撒腿就跑。

村里的民兵紧追不舍,把他逼进一个砖窑,恼羞成怒的日本兵开枪打伤了两名民兵。

“我选了一个地势很低的地方,悄悄往窑旁边爬,在离窑旁大约30米的地方,拉开手榴弹引信用力甩了出去。当场就把这个鬼子炸死了,并把他的枪收下来。”秦子玉回忆说,这次炸死日本兵让他受到上级通令嘉奖,也让日伪军知道了他,在后来的扫荡中点名要抓他。

在日伪军的一次抓捕行动中,秦子玉大腿髋部不幸中弹,虽未打穿骨头,但在他身上留下了一辈子的伤疤。

## 日本投降时 游击队小组吃炖粉条庆祝

1945年2月,在游击队表现突出的秦子玉火线入党,成为一名光荣的共产党员。

同年8月,日本宣布无条件投降。喜讯传到游击队,大家都非常高兴。

“我们游击队小组的支部书记李存英就跟我商量,找老乡买一点菜,大家一起庆祝一下。”秦子玉回忆,在日本侵略者的野蛮统治和反复扫荡之下,当时的永城人烟稀少,他们跑了几个村子都买不到什么菜,最后勉强买到了3斤粉条和一点驴肉,5名游击队队员就用这道菜庆祝了抗战的胜利。

因为从小读书识字,能写会算,抗战胜利后,秦子玉先后被派往豫皖苏军区及中原军区担任财粮助理、副书记、政治指导员等职务,并在解放战争中带领干部大队和预备队参加淮海战役,后期随部队南下,先后在中南青委宣传部、团校担任副科长、主任等职。

“解放战争中我们节节胜利,再也不缺枪了,南下到武汉的时候我一度有三把手枪,不过新中国成立后按照要求都统一上交了。”秦子玉说,当年缺枪少炮的共产党人,为什么能连续赢得抗日战争和解放战争呢?那是因为我们党从来都是依靠群众,打的是人民战争。

新中国成立后,秦子玉先后在湖北省委宣传部、湖北省社科院、湖北省社科联工作,直至1986年离休。

如今,已步入百岁的秦子玉身体依然硬朗,每天坚持读书写字。

秦老为什么能这样长寿?“基本吃素,坚持走路,心胸开阔,劳逸适度。”他向记者透露了自己的16字长寿秘诀。

抗战胜利80周年纪念日即将到来,秦子玉满怀期待。他深情地说,80年前他和战友庆祝抗战胜利只有炖粉条一道菜,现在家家户户随便吃个饭都是几道菜,80年来的变化真是天翻地覆。身为国家由弱变强的见证者,秦老希望我们国家在建设中国式现代化的道路上继续前进,早日实现一代代中国人共同憧憬的中国梦。

## 铭记历史 缅怀先烈

# 陶朗卿:身先士卒的五师悍将

湖北日报全媒记者 李娅晶 通讯员 朱姝颖

“追思祖父荐心香,望天祭拜泪千行。五师悍将陶团长,蕲春喋血抗倭狼……”

7月16日,抗日英烈陶朗卿的孙女陶维高向湖北日报全媒记者展示了她为祖父写下的三首悼亡诗。她告诉记者,自己曾到祖父的牺牲地想寻回他的忠骨,却最终未能如愿,这组诗就写于寻骨之前。

1911年4月15日,陶朗卿出生于湖北省新洲县(现武汉市新洲区)徐古镇雷桃树村,家境贫寒,以务农为生。1938年2月,他到夏家山加入抗日游击队第五大队,之后加入中国共产党。当年8月的一个深夜,部队行军路过大门口,陶朗卿请假回家探望,妻子却告诉他,他们的儿子因饥饿和疾病的折磨离世,惊闻噩耗,他万分悲痛,泪如雨下。他知道自己身负革命重任,强忍丧子之痛,奔赴战场,继续跟随革命队伍转战鄂东。

1939年8月15日,敌人用十倍于我军的兵力包围夏家山。30日,因敌我力量悬殊,第五大队只好突围。陶朗卿巧妙地跳出了包围圈,绕过广西军的封锁线,辗转数日到红安找到了部队。在部队休整训练期间,他练就了一身过硬的杀敌本领,勇谋兼备,屡立战功。1938年至1942年,他从一个普通的战士一步步升任到新四军五师第十四旅第四十二团团长。

1943年,鄂豫边区处于日伪和顽固派的夹击中,战斗频繁。4月21日,陶朗卿奉命率领四十二团攻打蕲春城蕲州镇,他身先士卒,勇猛冲锋,接连攻破几座碉堡,却在攻城时身中数弹,不幸壮烈牺牲,年仅32岁。

“祖父的革命精神,值得我们家一代代人永记心间。”陶维高说。

# 武汉“空中交警”高效上岗 地上事故还未报警 天上无人机已实时处置



武汉东湖新技术开发区,无人机进行常态巡航。(受访单位供图)

导其靠边,约2分钟后快骑队员赶到,护送其安全离开。

“无人机的深度融入,大幅提升了响应效率。”东新交通大队副大队长李碧熙告诉记者,交通事故发生后,无人机平均5分钟即可抵达现场进行拍照取证、初步研判、喊话引导等前置处理工作。

在大型活动保障方面,无人机同样发挥着关键作用。近年来,在光谷马拉松、武汉网球公开赛等活动

中,无人机提前勘察场馆周边道路,规划路线,实时监测人流车流,利用AI智能算法分析数据,协助指挥中心及时调度管控,确保交通有序。截至目前,东新交警已成功用无人机护航十余场大型赛事活动。

据了解,东新交警正持续探索“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,让“空中交警”持续护航市民出行,为智慧交通建设提供更多实践经验。

“红利卡”,按55%比例分红,年年都有。”他说,即便是没有收入的困难人群,村里也无偿配股,有福同享。

共同富裕路上,一个不能掉队。

先富起来的尧治河村通过发展磷矿产业,带动横溪村等7个村抱团发展,每个村集体收入约100万元;帮助相邻的房县打通60多公里盘山公路,开发野人谷等景区。

放眼襄阳,越来越多的“两河”正以“两山”理念为指引,扎实推进功能镇区、和美乡村、实力产业、美丽路网建设,在绿色发展、共同富裕的道路上稳步前行,向着人与自然和谐共生的目标加速迈进。

青山葱茏,绿水逶迤,未来可期。

者”中外记者见面会上,作为5名受邀代表之一,袁慧结合自身工作经历,分享了十堰市“守护绿水青山共建美丽中国”的做法。

“当时我是既紧张又荣幸,既兴奋又自豪。”谈及参会感受,袁慧坦言,与各地环保先锋的交流,让她更深刻理解自己身上肩负的重任。

“每一名库区人都是‘一滴水’,一滴水的力量虽然很小,但汇聚成江河便拥有无穷的力量。”袁慧说,“我守水我光荣”已成为很多十堰人共同的价值追求。

几个月以来,袁慧已先后在孝感市、丹江口市委党校等单位交流分享。“希望能有更多人加入保护生态的行列,用实际行动助力美丽中国建设。”袁慧说。

# 这片绿叶子比什么都珍贵

(上接第1版)

当“返乡”不再是退路,而是主动选择;当“乡土”不再象征落后,而是创新的试验田;当青年不再“逃离”,而是选择与乡村“双向奔赴”——那些曾被岁月尘封的山水、茶园、老宅,就会变成希望的田野。

“两山”理念接续传递,“两河”越来越年轻。

## 共同富裕创造乡村新未来

7月24日,一个来自河南南阳的旅行团抵达堰河村,

# 每一滴“南水”的背后

动,累计参与各类志愿服务达300余次,“作为年轻人,我们更应该加入保水护水的大家庭。”袁慧说。

在做好守水护水工作的同时,袁慧十分注重创新传播方式来让“护水故事”走出库区。2023年,袁慧通过直播镜头向北京观众展示水源地群众确保“一泓清水永续北上”的责任与担当;在全国环保志愿服务培训班上,她传播小水滴的“钉钉子精神”,让更多人看到环保志愿者的努力与执着。

今年4月17日,在国新办举行的“新征程上的奋斗

“红利卡”,按55%比例分红,年年都有。”他说,即便是没有收入的困难人群,村里也无偿配股,有福同享。

共同富裕路上,一个不能掉队。

先富起来的尧治河村通过发展磷矿产业,带动横溪村等7个村抱团发展,每个村集体收入约100万元;帮助相邻的房县打通60多公里盘山公路,开发野人谷等景区。

放眼襄阳,越来越多的“两河”正以“两山”理念为指引,扎实推进功能镇区、和美乡村、实力产业、美丽路网建设,在绿色发展、共同富裕的道路上稳步前行,向着人与自然和谐共生的目标加速迈进。

青山葱茏,绿水逶迤,未来可期。

者”中外记者见面会上,作为5名受邀代表之一,袁慧结合自身工作经历,分享了十堰市“守护绿水青山共建美丽中国”的做法。

“当时我是既紧张又荣幸,既兴奋又自豪。”谈及参会感受,袁慧坦言,与各地环保先锋的交流,让她更深刻理解自己身上肩负的重任。

“每一名库区人都是‘一滴水’,一滴水的力量虽然很小,但汇聚成江河便拥有无穷的力量。”袁慧说,“我守水我光荣”已成为很多十堰人共同的价值追求。

几个月以来,袁慧已先后在孝感市、丹江口市委党校等单位交流分享。“希望能有更多人加入保护生态的行列,用实际行动助力美丽中国建设。”袁慧说。

(上接第1版)

## “我守水我光荣”成价值追求

7月18日下午,刚参加完丹江口市“小水滴”志愿服务联合会成立大会,袁慧立马赶赴火车站,她要去邻市交流志愿服务心得。

“90后”的袁慧是该市“小水滴”志愿服务联合会会员之一。加入“小水滴”志愿者后,她每周开展巡河、捡拾白色垃圾、向居民游客宣讲守水护水节水知识等活